Il sera tenu compte de la qualité de la rédaction et de la présentation (4 points).
L’usage de la calculatrice est autorisé conformément a la circulaire n°99-186 du 16 novembre 1999.

Exercice 1

Exercice 2

Exercice 3

Exercice 4

PREMIERE PARTIE

ACTIVITES NUMERIQUES (12 POINTS)

Ecrire A sous la forme fractionnaire la plus simple possible : A = %—% 1- %)

Ecrire B sous la forme a\/B ou a et b sont des entiers positifs et b le plus petit possible :

B =1/98 — 24/50 + 3\/8

. \ . J2a+3b=066
1/ Résoudre le systeme suivant : { da+ b=82

2/ Dans un grand magasin, Loic et Tania achétent des compact disques (CD) et des bandes
dessinées (BD). Les CD valent tous le méme prix et les BD valent toutes un méme autre
prix. Sachant que Loic achéte 2 CD et 3 BD pour 66 euros et que Tania achéte 4 CD et
une BD pour 82 euros, donner le prix d’un CD et celui d’une BD.

On donne I’expression suivante : D = (1 - 4x) (2x - 3) — (2x - 3)?

1/ Montrer que D peut s’écrire sous la forme développée et réduite suivante :
D=-12x2+26x-12

2/ Factoriser D

3/ Résoudre I’équation : (2x —3) (-6x +4) =0

Résoudre I’inéquation suivante puis, représenter en rouge les solutions sur une droite
graduée :

5(3x — 9,6) < 3(2 — 4X)
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Exercice 1

Exercice 2

DEUXIEME PARTIE

ACTIVITES GEOMETRIQUES (12 POINTS)

La figure ci-contre est a compléter au fur et a
mesure de la résolution de I’exercice. Elle devra
étre decoupée et collée sur la copie.

1/ Tracer le point E image du point A par la

translation de vecteur CB.
Quelle est la nature du quadrilatere ACBE ?
Justifier la réponse.

2/ Tracer le point D symétrique du point A par
rapport a la droite (BC), puis le point K
symétrique du point A par rapport au point B.
Indiquer, sans justification, une transformation par
laquelle I’'image du triangle ABC est le triangle
BKD.

S — <
A
B C
S — <

- - —> H —> 7 - - N
3/ Construire le point F tel que : BF = BA+ BC . Préciser la nature du quadrilatere ABCF,

puis déduire que A est le milieu du segment [EF]

La figure ci-contre est donnée sans codage, a titre
d’exemple pour préciser la disposition des points.
Ce n’est pas une figure en vraie grandeur.

On donne :

Les droites (JN) et (KL) sont sécantes en O :
OK=2cm;OL=3,6cm J
0OJ=3cm;ON=54cm

Le triangle OKJ est rectangle en K.

1/ Calculer I’angle OJK (on donnera I’arrondi au degré pres).

2/ Démontrer que les droites (JK) et (LN) sont paralleles.

3/ Déduire de la question 2/ sans effectuer de calculs, que les angles OJK et ONL sont

égaux.
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TROISIEME PARTIE

QUESTIONS ENCHAINEES (12 POINTS)

N YRR Prénom & .ooovceceeeeeesesesersisnsnens Classe : .............

La figure sera complétée au fur et a mesure du probléme sur cette page :

Vous compléterez le cadre ci-dessus et remettrez cette feuille avec votre copie.
Vous placerez tous les points demandés ainsi gue pointillés et fleches utiles pour les
lectures de coordonnées.

Dans un repére orthonormé (O, I, J) d’unité le centimétre, on donne les points suivants :
A(-4; 3), B(-1; -1) et C(7 ; 5) placés sur la figure ci-dessous.

—
1/ Lire ou calculer les coordonnées du vecteur AB, puis montrer que AB = 5.

Pour la suite du probléme, on admettra que BC = 10 et AC = 54/5.

2/ Démontrer que le triangle ABC est rectangle en un sommet que I’on précisera.
3/ Calculer les coordonnées du milieu M de [AC] et le placer sur la figure.

4/ Démontrer que MB = MC.

—
5/ Construire le point N, image de M par la translation de vecteur AB ; lire ses coordonnées.

6/ Calculer les coordonnées de N.
B —_— —> — B
7/ Démontrer que les vecteurs AM, BN et MC sont égaux.

8/ Demontrer que le quadrilatere BMCN est un losange.

9/ Question facultative : démontrer que le triangle ABC et le losange BMCN ont la méme aire.
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Exercice 1 (1,5 + 1,5) = (3 pts)

_2_5,_1 _2_14
A’3 3(1 5) A 3 3
_2_5,5_1 .2
"3 3(5 5) A 3
_2 5 4
T—_— X -
3 375

Exercice 2 (2+1) = (3 pts)
{ 2a+3b =66
1 40+ b=82
D’apres la deuxieme équation : b =82 —-4a (3)
En substituant b dans la premiére on déduit :
2a + 3(82 — 4a) = 66
2a + 246 — 12a = 66
246 — 66 = 12a - 2a
180 = 10a
18=a

SOLUTION : ACTIVITES NUMERIQUES (12 POINTS)

B =1/98 — 24/50 + 3\/8
B=1/49x2 —24/25x2 +3+/4x2
B:\/4_9><\/§—2><\/2_5><\/§+3><\/Zx\/§

B= 7x+2 —2><5><\/§ +3><2><\/§
B=(7-10+6)x/2
B=34/2

En substituant a dans I’équation (3) on déduit :
b=82-4x18

b=82-72
b=10
Vérification :

2x18+3x10=36+30=66
4x18+10=72+10=82
La solution de ce systeme est (18 ; 10)

2/ On peut appeler « a » le prix en euros d’un compact disque et « b » celui d’une bande dessinée.

2a+ 3b =66

On obtient le systeme : { 4a+ b=gp duiaéte résolu a la question précedente.

Alors le prix d’un compact disque est 18 € et une bande dessinée colte 10 €.

Exercice 3 (1,5+ 1,5+ 1) = (4pts)

1/ D =(1-4x) (2X—3)—(2X—3)2
D=(2x-3-8x*+ 12x) — (4x* = 12x + 9)
D=-82+14x-3-4x*+12x-9

D =-12x>+ 26x — 12

2/ D=(1-4x) (2x-3) — (2x - 3)(2x - 3)
D=(2x-3)[ (1-4x)-(2x-3)]
D=(2x-3)(1-4x-2x+23)

D = (2x-3)(4 - 6x)

Exercice 4 (2 pts)
5(3x - 9,6) < 3(2 - 4x)
15x — 48 <6 — 12x
15x + 12x <6 + 48
27x <54

54

X <==c’est-a-dire x< 2
27

3/ Le produit (2x — 3) (-6x + 4) est nul si et seulement si
I’un au moins de ses facteurs est nul.

2x-3=00u -6x+4=0

2X =3 0u4 =6x

4_2

X=Z0UX=—==%

6 3
3,2

Cette équation admet deux solutions = et =

2 3

Les solutions de cette inéquation sont les valeurs inférieures ou égales & 2 (non hachurées) :

Solutions en rouge non hachurées

o

0

2



SOLUTION : ACTIVITES GEOMETRIQUES (12 POINTS)

Exercice 1 (2 + 2 + 3,5) = (7,5 pts)

1/ E est I’image du point A par la translation de vecteur CB

donc E est construit (1 pt) tel que CB = AE.

ACBE est un parallélogramme. (1 pt)

E A F
2/ D et K sont construits sur la figure. (1 pt) \ A :
\ Vi
Le triangle BKD est I’image du triangle ABC par la \‘ / \ ,'I
- z
translation de vecteur AB. (1 pt) B /C
I\
3/ F est construit (1 pt) tel que BF = BA + BC. Alors ," o
\
.I \
ABCF est un parallélogramme et CB = FA. (0,5 pt) i v
N\ 28—

D’aprés 1/ CB = AE et d’aprés 3/ CB = FA donc on a K D

FA = AE ce qui signifie que A est le milieu

du segment [EF] (2 pts)
Exercice 2 (1,5 + 2 + 1) = (4,5 pts)
Les droites (JN) et (KL) sont sécantes en O :
OK=2cm;0OL=3,6cm;0J=3cm;ON=5,4cm
Le triangle OKJ est rectangle en K. L
1/ Le triangle OKJ est rectangle en K alorson a :
Sin OJK = %lj 2 donc avec la machine : 0
Sin* @ = 41,810 314 89... donc OJK ~ 42° et

~ - J
OJK = 42° arrondi a 1° pres. (1,5) K
oJ_ 3 OK_ 2
2/ D’une partON 54 et d’autre part — OL 36
0J _OK
3x36=2x54=108 donc ON OL 3/ Les angles OJK et ONL sont alternes
Les points J,0 et N sont alignés dans le méme ordre | internes et déterminés par les deux droites
que les points K, O et L. paralleles (JK) et (LN) coupées par la sécante
D’apreés la réciproque du théoréme de Thalés les ) A .
droites (JK) et (LN) sont paralléles. (2 pts) (LK) :ils ont la méme mesure ; ONL ~ 42° et
ONL = 42° arrondi a 1° pres. (1 pt)




SOLUTION : QUESTIONS ENCHAINEES (12 POINTS)

Les points A, B et C sont donnés.

1/ En partant de A on compte 3 unités
d’abscisses vers la droite ( +3) puis 4
unités d’ordonnées vers le bas (-4) pour
atteindre B ; ou bien par calcul :
Xg—Xa=-1-(4)=-1+4=3

Y~ Ya=-1-3=-4

Les coordonnées du vecteur KE: sont

BZ_(X _XA)2+(yB YA)2
AB? = (-1~ (-4))° + (-1 - 3)’
AB? = (-1 + 4)* + (-4)?

AB?=32+ (-4)> =9+ 16 = 25

AB =+/25 =5 (cm) (1,5 pts)

2/ Ona:AB?=25;BC*=10°=100 et
AC? = (5\[5)? = 25 x 5 = 125.

On constate que 125 = 100 + 25
AC?=BC* + AB?

D’apreés la réciprogue du théoréeme de

Pythagore le triangle ABC est rectangle
en B. (2 pts)

3/ Les coordonnées du milieu M du
segment [AC] sont données par les

talitae -y < XatXe _-4+7_3_

égalités : x,, = > > =5 =15
_yA+yC_3+5:

etyM——2 == 4

Les coordonnées du milieu M du
segment [AC] sont (1,5 ; 4). (1 pt)

Le point M est placé sur la figure avec
son codage. (0 pt)

4/ D’apreés la question 2/ le triangle ABC
est rectangle en B.

Puisque le point M est le milieu de
I’hypoténuse [AC], il est équidistant des
trois sommets du triangle et MB = MC.

(1,5 pt)

5/ Le point N image de_l\)/l par la

translation de vecteur AB est construit tel
— —>

que MN = AB. (1 pt)

Ses coordonnées lues sur le graphique

sont (4,5; 0) (0,5 pt)

Y - _> _> Ve
6/ D’apres la question 5/ on a MN = AB et les cordonnées de
ces vecteurs sont égales :

Xn = Xm = Xg = Xa EyN_yM:yB_yA
Xy — 1,5 =-1—(-4) lyy-4=-1-3
Xy=-1+4+15=45 Yy=-1-3+4=0
X, = 4,5 Yy =0

Ainsi les coordonnées du point N sont (4,5 ; 0). (1 pt)

7/ Puisque M est le milieu de [AC] on a m = I\Té
Puisque W\l = EB) le quadrilatére ABNM est un
parallelogramme et ona aussi AM BN

Ainsi AM MC et BN sont égaux. (1,5 pt)

8/ D’aprés 7/ on sait BN = I\WCE donc le quadrilatere BMCN
est un parallélogramme.

D’aprés 4/ on sait MB = MC, donc BMCN est un
parallélogramme ayant deux c6tés consécutifs de méme
mesure : c’est un losange. (1,5 pt)

|+ présentation = 0 & 4 pts|

9/ Facultative : le calcul de chaque aire n’est pas demandé !

Puisque ABC est rectangle en B, on a A(ABC) = ABTXBC
Puisque BMCN est un losange, on a A(BMCN) = M

— —>
Or d’apreés 6/ on a MN = AB, donc MN = AB
et alors A(ABC) = A(BMCN)

(cm?) = 25 (cm?)]



